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รูปแบบการแบ่งเขตเลือกตั้งสมาชิกสภาเทศบาลบา้นโคก  อำเภอสร้างคอม 
เพ่ือรับฟังความคิดเห็นและข้อเสนอแนะจากประชาชนในเขตเลือกตั้ง 

 
รูปแบบที่ 1 

............................................ 
 

เขต 
เลือกตั้ง 

จำนวน
สมาชิก 

ท้องที่ประกอบเป็นเขตเลือกตั้ง 
จำนวนราษฎร หมายเหตุ 

1 6 

หมู่ที่๒  บ้านโพธิ์ 
หมู่ที่ ๓ บ้านดอนบาก 
หมู่ที่ ๔ บ้านดอนเดื่อ 
หมู่ที่ ๖ บ้านโนนสังวาลย์ 
หมู่ที่ ๙ บ้านโพธิ์ชัย 
หมู่ที่ ๑๐ บ้านหนองไผ่ 
หมู่ที่ ๑๑ บ้านดอนบาก 

3,638 

 

๒ 6 

หมู่ที่ ๑ บ้านโคก 
หมู่ที่ ๗ บ้านโคก 
หมู่ที่ ๕ บ้านนาน้ำชุ่ม 
หมู่ที่ ๘ บ้านนาน้ำชุ่ม 

3,854 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 



 
รูปแบบการแบ่งเขตเลือกตั้งสมาชิกสภาเทศบาลบ้านโคก  อำเภอสร้างคอม 

เพื่อรับฟังความคิดเห็นและข้อเสนอแนะจากประชาชนในเขตเลือกตั้ง 
 

รูปแบบที่ 2 
............................................ 

 
เขต 

เลือกตั้ง 
จำนวน
สมาชิก 

ท้องที่ประกอบเป็นเขตเลือกตั้ง จำนวนราษฎร หมายเหตุ 

1 6 

หมู่ที ่1  บ้านโคก 
หมู่ที่ 3 บ้านดอนบาก 
หมู่ที่ 4 บ้านดอนเดื่อ 
หมู่ที่ 7 บ้านโคก 
หมู่ที่ ๘ บ้านนาน้ำชุ่ม 

3,871  

๒ 6 

หมู่ที่ 2 บ้านโพธิ์ 
หมู่ที่ 5 บ้านนาน้ำชุ่ม 
หมู่ที่ 6 บ้านโน้นสังวาลย์ 
หมู่ที่ 9 บ้านโพธิ์ชัย 
หมู่ที่ 10 บ้านหนองไผ่ 
หมู่ที่ 11 บ้านดอนบาก 

3,621  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

รูปแบบการแบ่งเขตเลือกตั้งสมาชิกสภาเทศบาลบา้นโคก  อำเภอสร้างคอม 
เพ่ือรับฟังความคิดเห็นและข้อเสนอแนะจากประชาชนในเขตเลือกตั้ง 

 
รูปแบบที่ 3 

............................................ 
 

เขต 
เลือกตั้ง 

จำนวน
สมาชิก 

ท้องที่ประกอบเป็นเขตเลือกตั้ง จำนวนราษฎร หมายเหตุ 

1 6 

หมู่ที ่1  บ้านโคก 
หมู่ที่ 3 บ้านดอนบาก 
หมู่ที่ 4 บ้านดอนเดื่อ 
หมู่ที่ ๖ บ้านโนนสังวาลย์ 
หมู่ที่ 7 บ้านโคก 
หมู่ที่ 11 บ้านดอนบาก 

3,601  

๒ 6 

หมู่ที่ 2 บ้านโพธิ์ 
หมู่ที่ 5 บ้านนาน้ำชุ่ม 
หมู่ที่ ๘ บ้านนาน้ำชุ่ม 
หมู่ที่ 9 บ้านโพธิ์ชัย 
หมู่ที่ 10 บ้านหนองไผ่ 

3,891  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ข้อมูลเปรียบเทียบจำนวนราษฎรในแต่ละรูปแบบของสมาชิกสภาเทศบาลบ้านโคก 

อำเภอสร้างคอม   จังหวัดอุดรธาน ี

 

ลำดับ
ที ่

รูปแบบ
ที ่

ข้อมูลจำนวนราษฎร เหตุผลของการแบ่งเขต
เลือกตั้ง จำนวนราษฎร 

ในเขตเลือกตั้ง 
ผลต่างจำนวนราษฎรของ
เขตมากที่สุดและน้อยที่สุด 

1 1 

 
เขต 1 = 3,638 
เขต 2 = 3,854 
รวม = 7,492 
ค่าเฉลี่ยต่อเขต 

= 3,746 

 
เขต 2 :  
เขต  1 : 
=  216 

(ร้อยละ 5.77) 
 

ข้อดี 1. พื้นที่ใกล้เคียงกัน  
สะดวกต่อการเดินทาง  
2. เป็นการแบ่งเขตเลือกตั้ง  
ที่พ้ืนท่ีไม่ทับซ้อน มีความ 
ชัดเจนและเข้าใจง่าย 
3. ราษฎรทำความเข้าใจได้
ง่าย เพราะ เป็นการแบ่งเขต
รูปแบบเดมิ  
ข้อเสีย  
- 

2 2 

 
เขต 1 = 3,871 
เขต 2 = 3,621 
รวม = 7,492 
ค่าเฉลี่ยต่อเขต 

= 3,746 

 
เขต 1 :  
เขต 2 :  
= 250 

(ร้อยละ 6.67) 
 

ข้อดี  
1. พื้นที่ใกล้เคียงกัน  สะดวก
ต่อการเดินทาง  
2. เป็นการแบ่งเขตเลือกตั้ง  
ที่พ้ืนท่ีไม่ทับซ้อน มีความ 
ชัดเจนและเข้าใจง่าย 
ข้อเสีย 
1. ราษฎรเกิดความสับสนใน
การแบ่ง เขตรูปแบบใหม ่
2.จำนวนราษฎรของเขต
เลือกตั้ง มีผลต่างร้อยละ 
6.67  มากกว่ารูปแบบท่ี 1 

3 3 

 
เขต 1 = 3,601 
เขต 2 =3,891 
รวม = 7,492 
ค่าเฉลี่ยต่อเขต 

= 3,746 

 
เขต 2 :  
เขต 1:  
= 290 

(ร้อยละ 7.74) 
 

ข้อดี 
1. พื้นที่ใกล้เคียงกัน  สะดวก
ต่อการเดินทาง  
2. เป็นการแบ่งเขตเลือกตั้ง  
ที่พ้ืนท่ีไม่ทับซ้อน มีความ 
ชัดเจนและเข้าใจง่าย 
ข้อเสีย 
1. ราษฎรเกิดความสับสนใน
การแบ่ง เขตรูปแบบใหม ่
2.จำนวนราษฎรของเขต
เลือกตั้ง มีผลต่างร้อยละ 
7.74  มากกว่ารูปแบบท่ี 1
และ2 

 
หมายเหตุ  กรณีที่มีประชาชนให้การสนับสนุนหรือคัดค้านรูปแบบการแบ่งเขตเลือกตั้งให้ดำเนินการ

สรุปจำนวนใส่มาในเหตุผลของการแบ่งเขตเลือกตั้งให้ชัดเจน 



การคำนวณผลต่างจำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้ง 
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านโคก  รูปแบบที่  1 

_______________________ 
 

1.  อำเภอสร้างคอม เทศบาลบ้านโคก มีจำนวนราษฎร 7,492  คน  แบ่งเขตออกเป็น  2  เขตเลือกตั้ง   

ค่าเฉลี่ยจำนวนราษฎรต่อ 1 เขตเลือกตั้ง (A) เท่ากับ  (
𝟕,𝟒𝟗𝟐

𝟐
 )  =  3,746 คน 

(จำนวนคนให้ดำเนินการตัดเศษทศนิยม) 
 

2. การคำนวณหาค่าร้อยละของผลต่างจำนวนราษฎร (C) = (
ผลต่างจำนวนราษฎร (𝐵)

ค่าเฉลี่ยจำนวนราษฎรต่อเขตเลือกตั้ง (𝐴)
𝑥 100 )    

 

เขต จำนวน
ราษฎร 

ผลต่างจำนวนราษฎร 
เปรียบเทียบกับค่าเฉลี่ย (B) 

คิดเป็นร้อยละ (C) 
 (%) 

1 3,638 -108 (
−𝟏𝟎𝟖

𝟑𝟕𝟒𝟔
𝒙 𝟏𝟎𝟎 )   = -2.883 % 

2 3,854 + 108 (
𝟏𝟎𝟖

𝟑𝟕𝟒𝟔
𝒙 𝟏𝟎𝟎 )   = +2.883 % 

                  

3.  ผลต่างของจำนวนราษฎรของแต่ละเขตเลือกตั้ง 
     เขตเลือกตั้งมากท่ีสุด   (เขต  2  )   มากกว่าค่าเฉลี่ย  ร้อยละ +2.883 

เขตเลือกตั้งน้อยที่สุด  (เขต   1 )   น้อยกว่าค่าเฉลี่ย  ร้อยละ -2.883 
ผลต่างจำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้งมากที่สุด  (เขต  2 )  และเขตเลือกตั้งน้อยที่สุด (เขต  1 )           
เท่ากับร้อยละ  5.766  ดังนั้น ผลต่างจำนวนราษฎรกรณีดังกล่าวจึงเท่ากับร้อยละ  5.77  (ไม่เกินร้อยละ 10) 
 

 

 

 

หมายเหตุ การดำเนินการตามข้อ 3. ให้ปัดเศษทศนิยมให้เหลือ 2 ตำแหน่ง (เฉพาะขั้นตอนการหาผลต่างของ
จำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้ง) ดังนี้ 

1) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ 3 มีจำนวนมากกว่า 5 ให้ปัดเศษข้ึน เช่น 5.276 ปัดเศษเป็น 5.28  
2) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ 3 มีจำนวนเท่ากับ 5 ให้ปัดเศษข้ึน เช่น 5.275 ปัดเศษเป็น 5.28  
3) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ 3 มีจำนวนน้อยกว่า 5 ให้ปัดเศษลง เช่น 5.274 ปัดเศษเป็น 5.27 

 
 
 



 

 
 
 



การคำนวณผลต่างจำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้ง 
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านโคก  รูปแบบที่  2 

_______________________ 
 

1.  อำเภอสร้างคอม เทศบาลบ้านโคก มีจำนวนราษฎร 7,492  คน  แบ่งเขตออกเป็น  2  เขตเลือกตั้ง   

ค่าเฉลี่ยจำนวนราษฎรต่อ 1 เขตเลือกตั้ง (A) เท่ากับ  (
𝟕,𝟒𝟗𝟐

𝟐
 )  =  3,746 คน 

(จำนวนคนให้ดำเนินการตัดเศษทศนิยม) 
 

2. การคำนวณหาค่าร้อยละของผลต่างจำนวนราษฎร (C) = (
ผลต่างจำนวนราษฎร (𝐵)

ค่าเฉลี่ยจำนวนราษฎรต่อเขตเลือกตั้ง (𝐴)
𝑥 100 )    

 

เขต จำนวน
ราษฎร 

ผลต่างจำนวนราษฎร 
เปรียบเทียบกับค่าเฉลี่ย (B) 

คิดเป็นร้อยละ (C) 
 (%) 

1 3,871        +125 (
𝟏𝟐𝟓

𝟑𝟕𝟒𝟔
𝒙 𝟏𝟎𝟎 )   = +3.336 % 

2 3,621 -125 (
−𝟏𝟐𝟓

𝟑𝟕𝟒𝟔
𝒙 𝟏𝟎𝟎 )    = -3.336 % 

                  

3.  ผลต่างของจำนวนราษฎรของแต่ละเขตเลือกตั้ง 
     เขตเลือกตั้งมากท่ีสุด   (เขต  1  )   มากกว่าค่าเฉลี่ย  ร้อยละ +3.336 

เขตเลือกตั้งน้อยที่สุด  (เขต   2 )    น้อยกว่าค่าเฉลี่ย  ร้อยละ – 3.336  
ผลต่างจำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้งมากที่สุด  (เขต  2 )  และเขตเลือกตั้งน้อยที่สุด (เขต  1 )           
เท่ากับร้อยละ 6.672  ดังนั้น ผลต่างจำนวนราษฎรกรณีดังกล่าวจึงเท่ากับร้อยละ 6.67  (ไม่เกินร้อยละ 10) 
 
 
 
 
 
 
หมายเหตุ การดำเนินการตามข้อ 3. ให้ปัดเศษทศนิยมให้เหลือ 2 ตำแหน่ง (เฉพาะขั้นตอนการหาผลต่างของ
จำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้ง) ดังนี้ 

1) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ 3 มีจำนวนมากกว่า 5 ให้ปัดเศษข้ึน เช่น 5.276 ปัดเศษเป็น 5.28  
2) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ 3 มีจำนวนเท่ากับ 5 ให้ปัดเศษข้ึน เช่น 5.275 ปัดเศษเป็น 5.28  
3) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ 3 มีจำนวนน้อยกว่า 5 ให้ปัดเศษลง เช่น 5.274 ปัดเศษเป็น 5.27 



 

 
 
 



การคำนวณผลต่างจำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้ง 
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านโคก  รูปแบบที่  3 

_______________________ 
 

1.  อำเภอสร้างคอม เทศบาลบ้านโคก มีจำนวนราษฎร 7,492  คน  แบ่งเขตออกเป็น  2  เขตเลือกตั้ง   

ค่าเฉลี่ยจำนวนราษฎรต่อ 1 เขตเลือกตั้ง (A) เท่ากับ  (
𝟕,𝟒𝟗𝟐

𝟐
 )  =  3,746 คน 

(จำนวนคนให้ดำเนินการตัดเศษทศนิยม) 
 

2. การคำนวณหาค่าร้อยละของผลต่างจำนวนราษฎร (C) = (
ผลต่างจำนวนราษฎร (𝐵)

ค่าเฉลี่ยจำนวนราษฎรต่อเขตเลือกตั้ง (𝐴)
𝑥 100 )    

 

เขต จำนวน
ราษฎร 

ผลต่างจำนวนราษฎร 
เปรียบเทียบกับค่าเฉลี่ย (B) 

คิดเป็นร้อยละ (C) 
 (%) 

1 3,601 -145 (
−𝟏𝟒𝟓

𝟑𝟕𝟒𝟔
𝒙 𝟏𝟎𝟎 )   = -3.870 % 

2 3,891 +145 (
𝟏𝟒𝟓

𝟑𝟕𝟒𝟔
𝒙 𝟏𝟎𝟎 )   = +3.870 % 

                  

3.  ผลต่างของจำนวนราษฎรของแต่ละเขตเลือกตั้ง 
     เขตเลือกตั้งมากท่ีสุด   (เขต  2  )   มากกว่าค่าเฉลี่ย  ร้อยละ +3.87  

เขตเลือกตั้งน้อยที่สุด  (เขต   1 )   น้อยกว่าค่าเฉลี่ย  ร้อยละ – 3.87 
ผลต่างจำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้งมากที่สุด  (เขต  2 )  และเขตเลือกตั้งน้อยที่สุด (เขต  1 )           
เท่ากับร้อยละ  7.740  ดังนั้น ผลต่างจำนวนราษฎรกรณีดังกล่าวจึงเท่ากับร้อยละ  7.74   (ไม่เกินร้อยละ 10) 
 
 
 
 
 
 
 
 
หมายเหตุ การดำเนินการตามข้อ 3. ให้ปัดเศษทศนิยมให้เหลือ 2 ตำแหน่ง (เฉพาะขั้นตอนการหาผลต่างของ
จำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้ง) ดังนี้ 

1) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ 3 มีจำนวนมากกว่า 5 ให้ปัดเศษข้ึน เช่น 5.276 ปัดเศษเป็น 5.28  
2) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ 3 มีจำนวนเท่ากับ 5 ให้ปัดเศษข้ึน เช่น 5.275 ปัดเศษเป็น 5.28  
3) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ 3 มีจำนวนน้อยกว่า 5 ให้ปัดเศษลง เช่น 5.274 ปัดเศษเป็น 5.27 



  
 


